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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   16-03-2026   με   αριθμό   3915   Ερώτηση   του   Βουλευτή 
            κ. Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά            
και πλέον των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/28022-γ’ από 02-03-2026 και 
7017/4/27350-δ’ από 28-03-2025 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 2888/ 05-02-2026               
και 3587/ 21-02-2025 Ερωτήσεων του ιδίου Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη 
λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση και                     
η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων αποτελούν μείζονες προτεραιότητες                   
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 
Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), για την επίτευξη των οποίων καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες,                
ενώ, σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται                  
οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση 
αντιμετώπισή τους.  

Στην κατεύθυνση αυτή και προς το σκοπό της βελτίωσης των συνθηκών κράτησης             
στο Σωφρονιστικό Κατάστημα (Σ.Κ.) Γυναικών Ελεώνα Θηβών, με όρους σεβασμού           
των δικαιωμάτων των κρατούμενων και τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών 
που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, επισημαίνεται ότι, από τον Ιανουάριο του έτους 2025 και 
εντεύθεν, έχουν διατεθεί πιστώσεις ύψους άνω των -500.000,00- ευρώ αφενός μεν για        
τη συντήρηση των κτιριακών υποδομών, την αναβάθμιση των χώρων διαμονής και φιλοξενίας 
των κρατούμενων και των βρεφικής ηλικίας παιδιών αυτών, καθώς και για τη διαμόρφωση        
των χώρων των επισκεπτηρίων, αφετέρου δε για την προμήθεια ατομικών και λοιπών ειδών, 
ενώ, σημειωτέον ότι στον προϋπολογισμό του έτους 2026 έχουν προβλεφθεί πιστώσεις       
για τον εξωραϊσμό των εξωτερικών χώρων και των αυλών του εν λόγω Καταστήματος. 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι οι βασικές ανάγκες των κρατούμενων του υπόψη Σ.Κ. που  
αφορούν στην παροχή πόσιμου νερού, κατάλληλης - επαρκούς διατροφής και θέρμανσης 
καλύπτονται και εναρμονίζονται, πλήρως, με τις συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη 
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT)           
του Συμβουλίου της Ευρώπης.  
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- 2 -  Πλέον των ανωτέρω, τονίζεται ότι σημαντική προτεραιότητα αποτελεί η διασφάλιση 
σε κάθε κρατούμενο ιατρικής και φαρμακευτικής περίθαλψης, ανάλογου επιπέδου με αυτό  
του λοιπού πληθυσμού της χώρας, όπως ορίζεται στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. Για δε             
το ζήτημα της διασφάλισης της υγειονομικής και ψυχικής φροντίδας των κρατούμενων         
του Σ.Κ. Γυναικών Ελεώνα Θηβών, διευκρινίζεται ότι οι προβλεπόμενες σε αυτό οργανικές 
θέσεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού είναι καλυμμένες σε ποσοστό 80%, ενώ, έχει 
προγραμματιστεί η ενίσχυσή του με -1- υπάλληλο του κλάδου ΠΕ Κοινωνικής Εργασίας 
(ειδικότητας Κοινωνικών Λειτουργών) και -1- υπάλληλο του κλάδου ΤΕ Νοσηλευτικής 
(ειδικότητας νοσηλευτικής) από την Προκήρυξη 6Κ/2023, για τους οποίους αναμένεται             
η αποστολή πίνακα διοριστέων από το Α.Σ.Ε.Π.. Ειδικότερα, στο εν λόγω Σ.Κ. υπηρετούν           
-1- μόνιμος ιατρός, -2- μόνιμοι οδοντίατροι, -7- κατ’ επίσκεψη ιατροί διαφόρων ειδικοτήτων 
(συμπεριλαμβανόμενου ψυχιάτρου) και -1- ιατρός υπηρεσίας υπαίθρου που στελεχώνει           
το Ειδικό Περιφερειακό Ιατρείο, το οποίο λειτουργεί εντός του Καταστήματος. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, στο πλαίσιο της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης και 
συγκεκριμένα, βάσει του άρθρου 6 (παρ. 1, εδ. ε’ - στ’) του ν. 5129/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 124),  
ως ισχύει, το Ειδικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας Κρατουμένων Κορυδαλλού και το υπό      
σύσταση Ψυχιατρικό Τμήμα Γυναικών του Σ.Κ. Ελεώνα Θηβών εντάσσονται στο Εθνικό 
Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ.), από την ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας                 
του (01-02-2025), ως Μονάδες Ψυχικής Υγείας του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Τούτου 
δοθέντος, σημειώνεται ότι έχει ήδη εκδοθεί η υπ’ αριθ. 21258 από 03-09-2025 Κοινή 
Υπουργική Απόφαση (Κ.Υ.Α.) «Λεπτομέρειες ένταξης του Ειδικού Κέντρου Ψυχικής Υγείας 
Κρατουμένων (Ε.Κε.Ψ.Υ.Κ.) στο Εθνικό Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ.)                  
του Εθνικού Συστήματος Υγείας (Ε.Σ.Υ.)» (Φ.Ε.Κ. Β’ - 5164), ενώ, βρίσκεται υπό   
επεξεργασία σχέδιο Κ.Υ.Α. σχετικά με την ίδρυση του υπόψη Ψυχιατρικού Τμήματος                  
και την ένταξή του στο Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ.. Περαιτέρω, γνωρίζεται ότι, αποσκοπώντας στην παροχή 
γυναικολογικής φύσεως ιατρικών υπηρεσιών σε κρατούμενες, το Υπουργείο μας                    
έχει υπογράψει Μνημόνιο Συνεργασίας με τη Μαιευτική Γυναικολογική Κλινική «ΡΕΑ»,             
η ισχύς του οποίου παρατάθηκε έως την 31-03-2027. Επίσης, στο Σ.Κ. Γυναικών Ελεώνα 
Θηβών λειτουργεί θεραπευτική κοινότητα και υλοποιούνται προγράμματα συμβουλευτικής  
του Εθνικού Οργανισμού για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων, υπό                   
την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας [σχετ. τα από 19-11-2025 και 18-03-2026              
Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2025/11/19/19-11-2025-ypografi-
mnimoniou-synergasias-metaxy-tou-ypourgeiou-prostasias-tou-politi-tou-ypourgeiou-ygeias-
kai-tou-ethnikou-organismou-prolipsis-kai-antimetopisis-exartiseon-e-o-p-a-e-gia-tin-an/ και 
www.minocp.gov.gr/2026/03/18/18-03-2026-ypografi-mnimoniou-synergasias-metaxy-tou-
ypourgeiou-prostasias-tou-politi-kai-tis-klinikis-rea-gia-tin-parochi-dorean-gynaikologikon-
exetaseon-sta-sofronistika-katastimata-gynaikon/), αντίστοιχα]. 

Πέραν αυτών, υπογραμμίζεται ότι, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για             
την Ισότητα των Φύλων και συγκεκριμένα των δράσεων 4.3.4. «Υποστήριξη κρατουμένων και 
αποφυλακισμένων μητέρων» και 4.4.1. «Ένταξη της διάστασης του φύλου σε όλες τις 
βαθμίδες εκπαίδευσης», η Γ.Γ.Α.Π. έχει προβεί σε σημαντικές νομοθετικές και θεσμικές 
παρεμβάσεις. Ειδικότερα, με τον ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203) τροποποιήθηκε το άρθρο 13 
του ν. 2776/1999 «Σωφρονιστικός Κώδικας» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291), σύμφωνα με το οποίο 
προβλέπεται η ίδρυση και λειτουργία βρεφονηπιακών σταθμών εντός των Σ.Κ.  όπου διαβιούν  
 - // - 
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μητέρες κρατούμενες με παιδιά έως -3- ετών, ενώ, στο πρόγραμμα επιμόρφωσης της Σχολής 
Σωφρονιστικών Υπαλλήλων έχει ενταχθεί και υλοποιείται ειδική θεματική ενότητα για                
την προώθηση της ισότητας των φύλων, με σκοπό τη διαρκή ευαισθητοποίηση και                   
την καλλιέργεια κουλτούρας σεβασμού των ανθρώπινων δικαιωμάτων. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι, υπό το πρίσμα αυτό, στο Σ.Κ. Γυναικών Ελεώνα Θηβών 
βρίσκεται σε εξέλιξη πιλοτική δράση για τη στήριξη της οικογένειας, στο πλαίσιο της οποίας 
έχει υπογραφεί Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου μας, του Υπουργείου 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας και           
του Ν.Π.Ι.Δ. «ΕΠΑΝΟΔΟΣ» [σχετ. το από 14-11-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας 
(www.minocp.gov.gr/2024/11/14/14-11-2024-ypografi-mnimoniou-synergasias-metaxy-tou-
ypourgeiou-prostasias-tou-politi-kai-tou-ypourgeiou-koinonikis-synochis-kai-oikogeneias-gia-
koines-draseis-kai-ekpaideftikes-protovoulies-pros-o/)], για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
του έργου, υπό τίτλο: «Φύλο, Οικογένεια, Εγκλεισμός», το οποίο περιλαμβάνει την εκπόνηση 
έρευνας διάγνωσης αναγκών και εξαγωγής συμπερασμάτων σχετικά με τη γονεϊκότητα               
των γυναικών κρατούμενων, την έναρξη πιλοτικής λειτουργίας Γραφείου Στήριξης της 
Οικογένειας στον χώρο του υπόψη Σ.Κ., καθώς και δράσεις ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης, 
μέσω της επικαιροποίησης και ανατύπωσης τόσο εικονογραφημένου Οδηγού για παιδιά, όσο 
και Οδηγού υπηρεσιών στήριξης των οικογενειών και των μελών τους στην κοινότητα και 
καλών πρακτικών από το εξωτερικό. Επιπρόσθετα, τονίζεται ότι, την 13-11-2024, συστάθηκε 
Ομάδα Διοίκησης Έργου για τη μελέτη και την καταγραφή των αναγκών των κρατούμενων 
γυναικών, με στόχο τη διαμόρφωση αξόνων παρέμβασης που περιλαμβάνουν τη δημιουργία 
κατάλληλων δομών, την ανάπτυξη συνεργασιών και την ενίσχυση δράσεων εκπαίδευσης              
και κατάρτισης για κρατούμενες και αποφυλακιζόμενες γυναίκες και για το προσωπικό                
των σωφρονιστικών δομών, η οποία, την 31-03-2026, ολοκλήρωσε το έργο της.  

Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι, εντός του τρέχοντος έτους, θα ολοκληρωθεί              
η σύνταξη και η διανομή, σε όλα τα Σ.Κ. της χώρας, ειδικού Οδηγού για τη μεταχείριση 
γυναικών κρατούμενων, στοχεύοντας στην ευαισθητοποίηση του προσωπικού αναφορικά           
με τις ιδιαίτερες ανάγκες αυτών, στην παροχή πρακτικών και επιστημονικά τεκμηριωμένων 
κατευθυντήριων γραμμών για τη διαχείριση της καθημερινότητας εντός των Σ.Κ., με τρόπο 
που να διασφαλίζει τον πλήρη σεβασμό των ανθρώπινων δικαιωμάτων και την αποφυγή           
κάθε μορφής διάκρισης ή κακομεταχείρισης, καθώς και στην πλήρη εφαρμογή των εθνικών   
και διεθνών κανόνων που αφορούν στην προστασία των γυναικών κατά την κράτηση. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, αναφέρεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. 
εκδηλώνουν, άμεσα, τις προσήκουσες ενέργειες για τη διερεύνηση των πάσης φύσεως 
καταγγελιών που σχετίζονται με περιστατικά κακομεταχείρισης/σεξουαλικής κακοποίησης και 
διαφθοράς, στα οποία φέρονται να εμπλέκονται υπάλληλοι των Σ.Κ., κατά τα προβλεπόμενα 
στην κείμενη νομοθεσία. Ειδικότερα, γίνεται μνεία ότι συναφείς καταγγελίες διαβιβάζονται  
στις αρμόδιες εισαγγελικές Αρχές, προκειμένου να εξεταστούν σε βάθος και να αποδοθούν 
ανάλογες πειθαρχικές ή/και ποινικές ευθύνες, ενώ, κατόπιν διαβίβασης των σχετικών 
Πορισμάτων των εν λόγω Αρχών και σε περίπτωση που στοιχειοθετείται η τέλεση πειθαρχικών 
παραπτωμάτων εκ μέρους υπαλλήλων αρμοδιότητάς της, η Γ.Γ.Α.Π. προβαίνει στην άσκηση 
πειθαρχικής δίωξης, παρακολουθώντας, παράλληλα, το τυχόν ποινικό σκέλος της υπόθεσης, 
έως την έκδοση πειθαρχικής απόφασης και την τυχόν άσκηση των προβλεπόμενων ένδικων 
μέσων. 
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- 4 -  Σχετικά με το μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό κακομεταχείρισης 
κρατούμενης του Σ.Κ. Γυναικών Ελεώνα Θηβών από σωφρονιστικό υπάλληλο, καθίσταται 
γνωστό ότι ο Γενικός Γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτικής απέστειλε σχετική παραγγελία 
προς τον Προϊστάμενο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θήβας για τη διενέργεια Πειθαρχικής 
Προκαταρκτικής Εξέτασης, προς διερεύνηση της τυχόν τέλεσης πειθαρχικών παραπτωμάτων 
εκ μέρους του εμπλεκόμενου υπαλλήλου και κατόπιν διαβίβασης του σχετικού Πορίσματος,   
ο εν λόγω υπάλληλος παραπέμφθηκε ενώπιον του Πρωτοβάθμιου Πειθαρχικού Συμβουλίου 
σωφρονιστικών υπαλλήλων, όπου και εκκρεμεί η εξέταση της υπόθεσης. Σημειωτέον ότι, 
τούτου δοθέντος, η Γ.Γ.Α.Π. εξέδωσε Εγκύκλιο διαταγή με την οποία επισημάνθηκε το ζήτημα 
της μηδενικής ανοχής σε περιστατικά βίας κατά των γυναικών εντός των σωφρονιστικών 
δομών. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. αναλαμβάνουν                    
κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας                   
του παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής                 
και προς τούτο, είναι σημαντική και επιζητούμενη η διασφάλιση της αποτελεσματικής 
συνεργασίας και της δημιουργικής σύμπραξης με όλους τους -κατά περίπτωση- 
εμπλεκόμενους Φορείς, Υπηρεσίες και Αρχές. 
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